

党的二十大报告提出,要坚持以推动高质量发展为主题,着力推进城乡融合和区域协调发展。对照这一战略擘画,立足广东所处历史方位、历史条件,省委十三届二次全会决定启动实施“百县千镇万村高质量发展工程”(以下简称“百千万工程”),推动城乡区域协调发展向更高水平和更高质量迈进。

鹤山市作为省重点发展区和毗邻大城市的“卫星城”,有着良好的区位优势、产业基础和发展势头。今年以来,鹤山市坚持早部署、快行动、重落实,在江门市率先成立县级“百千万工程”指挥部并保持指挥体系高效运转,科学制定了推进“百千万工程”的行动方案,并多次召开会议统筹部署推进“百千万工程”,动员鹤山市上下高质量抓好“百千万工程”落地见效,不断提升鹤山县域的承载力、吸引力,奋力争创全国工业百强县,争当广东县域高质量发展排头兵。

鹤山市委书记刘志刚指出,鹤山市要深刻把握习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神,更加自觉地实施乡村振兴战略,抓好“百千万工程”,促进城乡区域协调发展。要把久久为功的工作和吹糠见米的工作一起谋划,把生产要素投入的工作和营商环境改善的工作一起铺排,把广大群众的积极性和企业家及社会各界的创造性一同激发调动,把守好摊子的工作和勇闯新路的工作一体统筹,一步一步把手中的施工图转化为鹤山大地的实景图。

如今,鹤山市各镇(街)、各部门纷纷行动起来,结合各自职责和实际,在鹤山大地掀起实施“百千万工程”的热潮。

★相关链接

强化联接带村节点功能  
镇街迅速行动

近日,鹤山市召开了全面推进“百千万工程”促进城乡区域协调发展工作会议。会上,鹤山市各镇(街)相关负责人纷纷表示,将迅速行动起来,切实围绕鹤山市委“百千万工程”行动方案,切实肩负起乡镇联接带村的节点功能,切实将“百千万工程”各项工作任务抓紧抓实,为鹤山市奋力争创全国工业百强县、争当广东县域高质量发展排头兵贡献力量。

早部署

快行动

重落实

统筹县镇村三级  
任务同步推进

“百千万工程”是一项系统工程,高位统筹推进是关键。今年2月23日,为大力推进“百千万工程”,鹤山在江门市率先成立县级“百千万工程”指挥部,由鹤山市委书记任总指挥,设县域经济、城镇建设、乡村振兴、要素保障四个专班,以及综合文秘、发展推进、政策研究、信息宣传、督查考评五个工作小组。

目前,鹤山市已从各镇(街)、部门筛选65名优秀干部组建了鹤山市“百千万工程”人才库,并从中分批抽调人员组成工作组,参与指挥部日常工作,构建起指挥有力、上下贯通、协同推进的工作体系。

据了解,自今年2月中旬开始,刘志刚带领指挥部各成员单位深入学习省、江门市有关政策文件精神,认真落实“向上向下走访”基础上,加快部署系列重点工作,先后召开了全面推进“百千万工程”促进城乡区域协调发展座谈会、制造业当家“一把手”工程指挥部会议、绿美鹤山生态建设现场会、低效用地提升项目动工及签约仪式等,蹄疾步稳推进各项工作。

今年4月27日,鹤山市正式印发《关于全面推进“百千万工程”促进城乡区域协调发展的行动方案》,明确实施“1+6”工作举措(深入实施制造业当家“一把手”工程,扎实开展县域提升、强镇赋能、绿美鹤山、百村共兴、百村共建、百村共治“六大行动”)。

同时,鹤山市按照县镇村三级分别制定今年的工作任务清单共计366项(包括县级166项、镇级84项、村级116项)任务,每项任务明确责任领导和牵头单位,要求各牵头单位定期报送工作进度,重点项目实行挂图督办,推动各项工作落地落实,倒逼各镇(街)、各单位、各村(居)比学赶超、赛龙夺锦。据了解,鹤山市今后每年都将印发年度清单的方式,明确推进“百千万工程”年度工作任务。

推进制造业当家  
“一把手”工程

实施制造业当家“一把手”工程,是鹤山市实施“百千万工程”的关键一招。目前,鹤山市正积极深化“前方招商引资、后方要素保障、市领导和属地镇街推进项目落地”工作格局的构建。

今年以来,鹤山市组织全市力量开展精准招商。发挥县域经济专班统筹作用,由鹤山市四套班子领导挂帅,成立招商引资工作组,下设25个招商小组。据统计,今年第一季度,共引进亿元以上项目28个,比去年同期增加20个,计划投资额122亿元,引进项目个数居江门市第一,投资额居江门市第二。鹤山产业有序转移主平台规划面积31.2平方公里,在江门占比40%,是江门4个县级市中面积最大的,江门市主平台的2.4亿元省产业有序转移支持资金,鹤山获1.6亿元首期注入资金,占比达67%。

据了解,今年鹤山市共有84个项目申报为江门市重点项目(含20个省重点项目),其中工业项目58个,数量占比为69%,工业项目年度计划投资约100亿元,占比超73%。今年以来,鹤山市定期召开项目推进会,明确隆基绿能、联塑班晒、欣龙隧道等重点项目的初步设计、节能审查、环评等手续办理时限,重点项目建设稳步推进。

走进位于址山镇的省硅能源产业基地隆基项目建设工地,现场一片热火朝天的建设场景。据了解,隆基项目已于4月21日举行动工仪式,该项目仅用时3个月就完成土地利用总体规划调规备案、用地报批等审批流程,比常规审批至少缩短4个月时间。

此外,鹤山市积极主动服务企业,成立重点企业服务专班,通过与对口联系的产业链企业建立直接联系机制,已完成30家江门市200强企业实地走访调研,形成39条诉求事项清单,正积极协调解决。

力促“百千万工程”  
见行见效

蓝图绘就,重在落实。今年以来,鹤山市立足争当广东县域高质量发展排头兵这一目标全力拼经济,实现第一季度多项指标排名江门前列。

实施“百千万工程”,关键在于振兴县域经济。据统计,今年第一季度,鹤山市地区生产总值105.08亿元,同比增长4.6%,增速在江门排名第二,高于全省平均水平0.6个百分点;规模以上工业增加值48.35亿元,同比增长9.2%,增速在江门排名第一;农林牧渔总产值、固定资产投资等指标增速排名江门前列。鹤山市全力以赴拼经济,多措并举促发展,经济运行稳中向好,主要经济指标增速提升。

此外,今年以来,鹤山市坚持多措并举,刺激消费市场潜力持续释放,策划举办为期4个月的全域旅游嘉年华文化旅游活动,全市10个镇(街)推出“一镇一品”旅游节暨美食畅玩、传统文化展示体验等多项活动。数据显示,鹤山市第一季度实现社会消费品零售总额35.83亿元,同比增长4.3%,增速排名江门第一。“五一”假期,鹤山市共接待游客25.5万人次,对比2019年增长40.26%;旅游收入1.37亿元,对比2019年增长33.61%。

乡镇作为连接城市和农村的桥梁和纽带,是统筹城乡发展的重要载体。当前,鹤山市各镇(街)积极强化乡镇联接带村的节点功能,全面推进乡村振兴“点”上开花、“带”上出彩,助力鹤山城乡区域协调发展朝着更高水平更高质量发展迈进。

例如,古劳镇高标准建设古劳水乡乡村振兴示范带,古劳段双桥圩农房改造工程已完成90%,沙坪段谷埠渔人码头建设进度超95%。

将打造乡村夜市经济新消费点。共和镇通过举办“百千万工程”农村“头雁”擂台比武活动,首期比武设置340万元奖金,全方位、多角度比拼各村(社区)经济发展、班子队伍建设、工作计划、驻村工作亮点等情况;举办驻村工作队擂台比武活动,设置80万元奖金资金激发驻村工作队干事创业活力。

接下来,鹤山市将按照省、江门市“百千万工程”指挥部的部署,按照“一年开局起步、三年初见成效、五年显著变化、十年根本改变”的要求,围绕实施“1+6”工作举措,不断壮大县域综合实力,强化乡镇联接带村的节点功能,全面推进乡村振兴,不断将新时代的制造新城建得更强,将新时代的岭南水乡建得更美。

以『六大行动』提升县域承载力吸引力  
鹤山力促『百千万工程』落地见效

文图 江门日报记者 湛磊 杨光明

沙坪街道

打造人气集聚的主城区

沙坪街道提出,将聚焦“南北双城”建设中的北城区定位,以“百千万工程”为契机,坚决贯彻落实上级要求,更好地统筹地域优势,整合资源强化联接带村功能,全面提升城市功能和经济活力,走好城乡融合发展之路,以最深刻的思想认识、最佳的战斗状态、最实的工作作风,打造面向大湾区集聚人气的主城区。

共和镇

力争全年招商投资总额突破百亿元

共和镇提出,将把“百千万工程”作为“头号工程”来抓,以做强实体经济、产城融合、乡村振兴为抓手,奋力在全国千强镇中争先进位。做大经济总量,建设工业强县,深入实施制造业当家“一把手”工程,力争今年培育新上规企业超25家,工业总产值突破350

亿元,全年招商投资总额突破100亿元。做优产城融合,打造省中心镇,加快提升镇镇基础设施、综合品位,进一步优化基本公共服务。坚持党建引领乡村振兴,扎实开展“百村共兴”“百村共建”行动,奋力谱写乡村高质量发展新篇章。

址山镇

争创全国千强镇

址山镇提出,将全力以赴,创先争优,坚持“制造业当家”,争取在2025年工业总产值位居鹤山全市前二,成为鹤山重要的工业支撑,打造成为鹤山第二个全国千强

镇。因地制宜推进全域乡村振兴,重点打造云乡生态文旅、址山片新型城镇化,打造与经济发展更匹配的商业服务业氛围,实现更和谐更协调更平衡的共同富裕。

龙口镇

调动社会力量参与乡村建设

龙口镇提出,将紧跟省、江门和鹤山市部署,主动“走出去”将龙口镇的区位优势、文化优势、产业优势连同各村特色统筹推进

广,不断探索、完善“政府+商会+企业家”三方合作模式,调动社会力量积极参与“百千万工程”建设,不断开创高质量发展新局面。

雅瑶镇

推动新兴产业园加快开园

雅瑶镇提出,将全面推进落实“百千万工程”战略部署,锚定发展目标,坚持党建引领,持续发力推动雅瑶新兴产业园加快开园,持续发力推动招商引资工作,深入实施制造业当家“一

手”工程,持续发力打好低效用地整治攻坚战、推动农业农村优先发展、推动文旅项目创新发展、推动城乡融合发展,努力在高质量发展新征程中开好局起好步。

古劳镇

发挥水乡资源优势 培育壮大文旅产业

古劳镇提出,锚定高质量发展目标全面加速,推动“百千万工程”落到实处,取得实效。坚持“制造业当家”,提升经济发展能级。建设美丽圩镇,改善乡村人居环境。全力建设古

劳水乡乡村振兴示范带,打造发展双桥、大埠“百千万工程”示范村。发挥水乡资源优势,培育壮大文旅产业,加快建成珠三角生态文旅示范镇。坚持党建引领,深化乡村治理。

桃源镇

坚持“工业立镇”一体推进强镇兴村

桃源镇提出,将紧盯目标,全力推动“百千万工程”各项落地见效。坚定不移实施“工业立镇”发展战略,加快向工业中心镇进军的步伐,不断

开创高质量发展新局面。抢抓“百千万工程”战略机遇,结合重点工作任务,一体推进强镇兴村,全力推动“百千万工程”落地开花结果。

鹤城镇

打造高质量发展平台 大力吸引产业集聚

鹤城镇提出,将“百千万工程”作为高质量发展的破题之举,进一步挖掘拓展城乡发展空间,着力打造高质量发展平台,大力

吸引产业集聚,努力把短板变成发展“潜力板”。统筹镇的特色,全面推进镇镇带村,为招商引资和企业发展壮大提供优质服务。

宅梧镇

推动农林旅融合发展

宅梧镇提出,将坚持突出重点、分类推进,奋力开创城乡区域协调发展新局面。推动城乡建设展现新面貌,高标准提升城镇建设品质,高质量推进美丽乡村建设,着力打造3条“百千万工程”

示范村。奋力跑出工业提质增效“加速度”,狠抓招商引资工作,扎实推进低效用地整治。奋力谱写乡村振兴新篇章,推动农林旅融合发展,大力发展红色农业,构建现代农业产业体系。

双合镇

奋力推动经济规模实现新跃升

双合镇提出,将进一步转变发展理念,坚持以高质量发展统领全局,强化争先的斗志和抢抓机遇的意识,推动全镇经济发展向更高质量迈进。坚持实体经济为本、“制造业当

家”,奋力推动经济规模实现新跃升、产业振兴取得新突破。锚定乡村农文旅产业发展,加快打造高质量发展的特色引擎,确保“百千万工程”各项工作按期按质完成。



鹤山市推动传统制造业企业加快技术改造。



位于址山镇的省硅能源产业基地隆基项目建设工地,现场一片热火朝天的建设场景。



鹤山市加快建设新时代制造新城,图为新建成的现代化高标准厂房。